

# 核试不到一个月 朝鲜为何迅速宣布重返六方会谈

朝鲜外务省发言人11月1日在平壤宣布,朝鲜将重返六方会谈,但前提条件是朝鲜和美国在六方会谈框架内讨论解除金融制裁问题。尽管10月31日中国外交部的网站没有明确“六方方便的近期”是哪天,也没有公布非正式会晤的细节,但这被国际社会关注的六方会谈前景似乎在一夜之间柳暗花明。那么,重启后的六方会谈会谈些什么?朝鲜手中还握有哪些王牌?六方会谈的前景又将如何?

## 关键时刻 朝鲜作出关键决定

中国外交部10月31日发布消息说,根据中方建议,中、朝、美六方会谈团长在北京举行非正式会晤。三方就继续推进六方会谈进程坦率、深入地交换了意见。三方一致同意在六方会谈的近期举行六方会谈。

朝鲜于去年9月同意放弃其核计划,换取安全保证、关系正常化和能源等援助,当时被视为六方会谈的重大突破。但朝鲜于数小时后附加条件,紧接着又于11月宣布抵制进一步会谈。在很多观察家眼里,今年进行的核试验则更将六方会谈推向了死胡同。然而,在中国的主导下,外交行动发挥了威力,朝鲜在关键时刻作出了一个关键的决定。

美国谈判代表希尔也证实,10月31日在北京举行会谈期间,朝鲜重申去年作出的承诺,即放弃其核武计划换取各种让步。希尔与朝鲜和中国的六方会谈代表举行会谈后表示,平壤已同意最早于11月无条件重返六方会谈。希尔告诉记者:“包括朝鲜在内,我们全都重申,我们对去年9月声明以及朝鲜半岛无核化的承诺不变。”10月31日在北京举行的会谈,与会者包括希尔、朝鲜的六方会谈代表金桂冠以及中国的六方会谈代表武大伟。

## 会谈前提 朝美双方信号矛盾

朝鲜中央通讯社11月1日报道,朝鲜外务省发言人当天在接受该社记者采访时,就10月31日北京举行的以朝美接触为主的双边及多边会晤问题作出回答。朝中社英文网路播发的答复内容共有四句话:朝鲜最近针对美国日益增长的针对朝鲜的核威胁和金融制裁采取了自卫性反制措施;10月31日在北京举行了以朝美接触为主的双边及多边会晤;会晤讨论了寻求恢复六方会谈途径的有关事宜,朝鲜决定重返六方会谈,前提是朝美将在六方会谈框架内就解除金融制裁问题展开讨论并作出安排。

但是,对朝美在六方会谈框架内就金融制裁问题展开谈判这一问题,美方似有与朝方不同的说法。美国内部说法也并不统一。负责朝鲜半岛核问题的美国助理国务卿克里斯托弗·希尔10月31日说,朝鲜“没有提出”重返六方会谈的条件。“他们(朝方)表示得很清楚,没有条件,但他们希望听到,我们将在会谈中提到金融制裁问题。”韩国联合通讯社11月1日援引希尔的话说。

美联社当天报道说,华盛顿同意在重启的六方会谈中采纳这一问题。而白宫新闻秘书托尼·斯诺则在希尔讲话后坚持说,美国没有作出将金融制裁争议与六方会谈联系起来的承诺,只是同意“类似这样的事务可以在未来讨论”。

## 多国表态 不会影响决议执行

朝鲜于10月9日宣布进行了一次地下核试验,美国方面于16日证实了此事。联合国安理会10月14日下午一致通过了关于朝鲜核试验问题的第1718号决议。决议对朝鲜核试验表示谴责,要求朝方放弃核武器和核计划,立即无条件重返六方会谈,并决定针对朝方核、导等大规模杀伤性武器相关领域采取制裁措施。

对于联合国安理会1718号决议,中国外交部发言人刘建超10月24日在新闻发布会上说,制裁本身不是目的,制裁应当服务于通过对话协商和外交手段解决朝鲜半岛核问题,服务于维护半岛和平稳定的总目标。

美国总统布什10月31日对新闻界说,他对中国、朝鲜和美国三方同意于近期恢复六方会谈表示欢迎,对朝核问题取得进展感到非常高兴。布什表示,美国将派遣工作队,与各伙伴国确保即将恢复的六方会谈取得成效,实现可验证地消除朝鲜核武器及核武器计划的目标。此外,参加六方会谈另外三方韩国、俄罗斯、日本以及联合国秘书长科菲·安南都对此作出积极回应。但美日韩等国均表示,朝鲜宣布重返六方会谈这一举动不会影响执行1718号决议。

(杨孝文 黄恒)



韩国市民收看朝鲜核试验节目 资料图



韩国军事演习 资料图

## 新闻观察

# 多方外交努力敲开六方会谈大门

10月31日,中、朝、美六方会谈团长在北京举行非正式会晤。三方一致同意在六方方便的近期举行六方会谈。那么,中朝美三方为何意见一致地达成重启六方会谈的协议?朝鲜为何如此迅速地宣布将重返六方会谈?此间舆论分析认为,这与中朝美等多方努力密不可分,这是一次多方外交努力的结果,是一次外交胜利。

## 中国外交起了关键作用

中国大打外交牌,功不可没。朝鲜进行核试验,中国在第一时间表明了坚决反对的立场。但与此同时,中国仍推动寻求外交途径解决朝鲜核危机。中国在对待朝鲜的核危机问题上态度明确,立场坚定,赢得了国际社会的支持和赞赏。在朝鲜核试验后,中国国务委员唐家璇作为胡锦涛主席的特别代表访问了美国、俄罗斯和朝鲜,向三国领导人转达胡锦涛主席的口信,并就朝鲜半岛局势等问题交换了意见。

其中,唐家璇与朝鲜领导人金正日的会晤,外界十分关注。会晤详情外界不得而知。但有一点可以确认的是,朝鲜方面确实许诺没有再次进行核试验的计划。唐家璇在北京会晤美国国务卿赖斯时表示,他在平壤会见了金正日谈到了朝鲜核试等问题,他对平壤的访问“并非徒然”。他也呼吁美国采取更加灵活的态度处理朝鲜问题。温家宝在与赖斯会晤时再度阐明了中方的立场。他表示,朝核问题正处在“十字路口”,何去何从,直接关系到东北亚地区和世界的和平与稳定。而通过外交和对话方式解决朝核问题符合各方利益。

对于中国在朝核问题进展中的作用,布什在10月31日的讲话中说,他要为中、朝、美三方同意恢复六方会谈感谢中方,因为很明显,朝鲜听取了中国和其他方式发出的信息。美联社11月1日报道说:“朝鲜方面强调,在10月31日的北京会晤中与美国展开了直接会晤,这使外交突破成为可能。长期以来一直拒绝与平壤直接对话的美国总统布什,将各方达成一致,同意恢复六方会谈归功于中国的斡旋。”

## 朝鲜有意重返六方会谈

朝鲜有意重返六方会谈,事实上,朝鲜在核试之后一直表示对重返六方会谈感兴趣。10月19日,当时从平壤访问回莫斯科的俄罗斯高官阿列克谢耶夫告诉俄罗斯新闻记者,朝鲜对于重返六方会谈仍感兴趣:“他们(朝鲜官员)说,在研究了联合国决议之后,他们会计划下一步行动……包括关于重返六方会谈的问题。朝鲜方面几次提到六方会谈应该继续,他们并没有拒绝六方会谈。”另据《朝鲜日报》报道说,金正日曾表示:“如果美国作出某程度的让步,朝鲜也将作出让步,即便是双边谈判或是六方会谈。”

其实,朝鲜核试已被国际社会解



众多媒体关注朝核 资料图

读为不可理喻的行动,朝鲜除了面临强大的国际社会舆论压力外,在国际援助方面也将为此付出一定的代价。朝鲜现在尚需要国际社会的援助,尤其是粮食援助。朝鲜的粮食原本就不足,再加上今年的水灾又使收成大受打击。朝鲜核试后,捐赠者可能重新考虑提供粮食援助,这使得朝鲜粮食短缺的情况雪上加霜。援助机构表示,大多数朝鲜人已经是在依赖基本的粮食配给求生,粮食供应进一步减少,可能导致多达200万人丧生的上世纪90年代饥荒再度发生。朝鲜问题专家史密斯认为,朝鲜单靠存粮撑不到新年。如果朝鲜一味地不妥协,在核道路越走越远,那么再想得到国际援助将困难重重。

朝鲜方面也越来越认识到自己的处境,开始务实起来。六方会谈朝鲜首席谈判代表、副外长金桂冠便在接受美国ABC电视台采访时表示,朝鲜将努力重返六方会谈。不过,朝鲜愿意重返六方会谈,也有一定的条件。朝鲜外务省发言人昨日声称,朝鲜重返六方会谈的前提条件是朝鲜和美国在六方会谈框架内讨论解除金融制裁问题。由于美国对朝鲜实行金融制裁,朝鲜一直拒绝重返六方会谈。重返六方会谈旨在解决朝核问题的六方会谈自去年11月以来一直处于停顿状态。

## 美国外交努力不可缺少

美国的外交努力不可缺少。美国对此次朝鲜核试的反应十分引人注目,美国没有挥舞“动武”大棒,而是极力进行外交努力,从赖斯不久前对朝、日、韩、俄进行穿梭式的外交访问就不难看出。这与美国在伊拉克和阿富汗问题上的态度形成鲜明对比。赖斯曾明确表示:“我们要非常清楚,布什总统以前说过,我也说过,美国不打算进攻或入侵朝鲜。”赖斯还称,1718号有关制裁朝鲜的决议不只是为了通过一个决议,向朝鲜施压的目的是向朝鲜明确表明,试验核武器是国际社会无法接受的。另一个目的是为了朝鲜回到六方会谈中来。因为所有人都明白朝鲜需要执行这项决议,这是朝鲜的出路,美国对这条出路非常认

真,朝鲜也需要非常认真地对待。

而美国国内也有重返六方会谈的强烈声音。曾担任美国国防部助理部长、斯坦福大学名誉退休院长罗波表示,在朝鲜进行了核试验之后,美国可以选择彻底断绝与朝鲜的交往,甚至采取军事手段,但如果朝鲜继续进行核试验,那么美国面临着更加困难的境地——核武器可能扩散,美国面临着核打击的可能性将更大。而与平壤保持对话关系,无论会谈有多么难,至少不会出现极端的局面。

## 韩国的配合也十分重要

另外,六方会谈有望重新开启,也与韩国的配合密不可分。韩国前总统金大中在1998年上任后,积极推动和朝鲜和解的阳光政策。多年来,韩国对朝鲜花费了数十亿美元的援助和投资,目的就是希望避免朝鲜拥有核武器。朝鲜核试后,韩国政府终止了对朝鲜的粮食、水泥等经济援助。韩国统一部长官李钟奭公开向韩国民众为他的努力失败而道歉。韩国国内的保守派也向政府施压,要求卢武铉放弃左倾政策和考虑搁置与朝鲜的商业和旅游项目。据推测,这些措施可能包括禁止韩国企业进入朝鲜开城经济特区;禁止韩国人到朝鲜金刚山景点旅游。至今为止,韩国现代集团在金刚山旅游区投资了大约10亿美元。如果这些要求得到满足,朝鲜方面将损失惨重。

另一方面,韩国仍不希望对朝采用“扼杀”政策。韩国统一部发言人表示,朝鲜核问题六方会谈即将恢复的消息让人觉得减轻了压力。韩国一直主张用强硬手段对付朝鲜,并且希望继续发展双方的经济合作,其中包括旅游合作。当然,韩国采取这样的立场是有着更深层的意义的,这些措施让朝鲜清楚地认识到与韩国缓和关系的重要性,不希望朝鲜继续进行核试验,尽快回到六方会谈中来。在各方的共同努力下,朝鲜迈出了重要一步,六方会谈重开有望。虽然这只是朝着实现朝鲜半岛无核化的目标迈出的小小一步,但这一小步毕竟已经迈出来了。(柯贝 杨孝文)

## 市场反应

# 利好推动 韩股升至5个月高点

□本报记者 朱周良

受朝鲜宣布将重返六方会谈消息的刺激,韩国股市昨天收盘大幅上扬,股指升至5个月以来新高点。

首尔综合指数昨天跳空高开,最高冲至1378.11点,收盘时略有回落。本周一,该指数一度大跌近1%。截至昨日收盘,首尔综合指数报1374.35点,上涨9.8点,涨幅0.72%。1374.35点也是自5月17日以来,韩国股市的最高收盘价。此外,KOSDAQ指数收盘也大涨1.5%,报594.70点。

由于受朝核问题引发的地缘政治紧张影响,韩国股市过去一个月总体上落后于全球其他股市的走势。受企业盈利良好等因素推动,美国股市在10月份创下今年以来最好月度表现,这也带动全球主要股市纷纷走高。

具体来看,韩国股市全部19个行业分类中,有17个昨天都出现上涨。内需类股票涨势居前,因为投资者预期,朝核问题的尽快解决有助提升国内消费信心。

韩国最大的移动通信服务提供商SK电信收盘大涨4.4%,收报213500韩元,上涨了9000韩元。韩国最大的折扣连锁零售商Shinsegae收盘也大涨15000韩元,报558000韩元,涨幅达2.8%。

此外,韩国最大的建筑商Daelim工业公司也上涨0.4%,报72400韩元。Hanjin重工业和建筑集团股价上扬4.1%,报29000韩元。

## 三大悬念

# 六方会谈何时重启?

那么,六方会谈将在什么时候重启?到什么时候又谈什么呢?据中国外交部的官方网站称,六方会在“六方方便的时候”,而国际问题观察家认为,这个“六方方便的时候”应该是指美国中期大选,也就是11月7日前后,因为一旦美国拉开中期选举的序幕,政治因素将会对六方会谈产生巨大的影响。

一旦开谈的话,又会谈什么呢?朝鲜一定会要求美方解除金融制裁,而美方称金融制裁与六方会谈没有关系;朝鲜要求与美方进行直接对话,美方则坚持朝鲜必须重返六方会谈,在六方会谈框架内与其进行双边会谈。在朝鲜进行了核试验后,美国进一步加强了对朝鲜的制裁力度,日本也紧随其后,联合国的制裁决议也通过了,因此,朝鲜会要求解除联合国的制裁决议,而美国则会要求朝鲜至少立即停止可能的“第二次核试验的准备”。

# 朝鲜还握着几张牌?

一旦重启六方会谈之后,朝鲜手中还握着几张牌呢?国际观察家认为,朝鲜的二次核试验和导弹试射仍将是其手中的好牌。韩国媒体引述政府有关人士的消息说,朝鲜在进行核试验后,正对全军实施旨在检验战备水平的高强度训练,上周甚至进行了5枚地对空和空空对空导弹发射训练。据《朝鲜日报》引用政府有关人士的消息报道说,朝鲜上周在西部地区训练场发射了5枚地对空和空空对空导弹。该政府有关人士表示,“虽然看上去是自核试验后进行的检验战备水平的常年训练之一,但实际上发射5枚地对空和空空对空导弹,却是极为罕见的举动。此次行动的目的,是不是要对联合国制裁朝鲜的决议进行抗议,外界还在分析其意图。”

驻韩美军司令贝尔10月30日召开记者会表示,“朝鲜已经进行一次核试验。因此,可能进行更多核试验和弹道导弹发射试验的可能性很大。”一位韩国消息人士也表示,“朝鲜在进行第一次核试验的咸镜北道吉州郡丰溪里地区,继续调动卡车和兵力,并建设用途不明的新建筑物等,目前还不能肯定朝鲜的举动是意味着要准备第二次核试验,还是仅仅要进行二次试炸,以此作出威胁,首尔正在密切关注。”

# 六方会谈前景如何?

对于重启六方会谈的前景,国际观察家认为,成果会很漫长,不知何日才是尽头。去年9月19日,在第四轮六方会谈中,有关各方签署了共同声明,确定了以和平手段实现朝鲜半岛无核化的目标和原则。但不久,美国以朝鲜伪造美元假钞为由,对朝鲜实施金融制裁,朝鲜因此拒绝重返六方会谈,并将解除对其的金融制裁作为其重返六方会谈的条件。朝鲜邀请美国六方会谈代表团团长希尔访朝被拒绝后,对重启六方会谈也产生了不利影响。

今年7月初,朝鲜试射导弹一事引起国际社会广泛关注,联合国安理会当月15日通过决议,对朝鲜导弹试射表示严重关切和谴责。决议支持并呼吁尽早恢复六方会谈,敦促有关各方加紧全面实施《共同声明》,维护朝鲜半岛和东北亚的和平与稳定。然而,10月的核试验再度让六方会谈的前景不定。(邱晴川)